
2018年天津市十二区县重点学校高三毕业班联考（一）
物理
理科综合能力测试分为物理、化学、生物三部分，共300分，考试用时150分钟。
本部分为物理试卷，本试卷分第I卷（选择题）和第Ⅱ卷两部分，共120分。第Ⅰ卷1至3页，第Ⅱ卷3至6页。
答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号涂写在答题卡上。答卷时，考生务必将卷Ⅰ答案涂写在答题卡上，卷II答在答题纸上，答在试卷上的无效。
第Ⅰ卷
注意事项：
1．每小题选出答案后，把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。
2．本卷共8题，每题6分，共48分。
一、选择题（每小题6分，共30分。每小题给出的四个选项中，只有一个选项是正确的）
[image: image221]1．我国自主研制的首艘货运飞船“天舟一号”发射升空后，与已经在轨运行的“天宫二号”成功对接形成“组合体”。对接后的“组合体”仍在“天宫二号”的轨道上运行。“组合体”和“天宫二号”运动的轨道均可视为圆轨道，“组合体”和“天宫二号”相比，“组合体”运行的
A．周期变小 




       

B．角速度变大
C．动能变大 




        

D．向心加速度变小
[image: image222][image: image223]2．每年夏季，我国多地会出现日晕现象。日晕是当日光通过卷层云时，受到冰晶的折射或反射形成的。图甲所示为一束太阳光射到六角形冰晶时的光路图，[image: image1.wmf]a

、[image: image2.wmf]b

为其折射出的光线中的两种单色光。下列说法正确的是
A. 在冰晶中，[image: image3.wmf]b

光的传播速度小
B. 通过同一装置发生双缝干涉，[image: image4.wmf]b

光的相邻条纹间距大 
C. 从同种玻璃射入空气发生全反射时，[image: image5.wmf]a

光的临界角小
D. 照射同一光电管时，[image: image6.wmf]a

光使其逸出的光电子最大初动能大
[image: image224]3．滑雪是一种常见的体育项目，具有很强的观赏性。半径为[image: image7.wmf]R

的四分之一圆弧轨道如图所示，质量为[image: image8.wmf]m

的运动员（含滑板）从[image: image9.wmf]A

点由静止开始滑下，到达最低点[image: image10.wmf]B

时，运动员对轨道的压力为[image: image11.wmf]2

mg

，已知轨道半径远大于运动员的身高，重力加速度为[image: image12.wmf]g

，运动员下滑的过程中
A．机械能守恒             B．先失重后超重
C．重力的功率一直变大     D．阻力做功为[image: image13.wmf]1

2

mgR


[image: image225]4．如图所示，在电场中有一条竖直向下电场线，带负电的小球在重力和电场力作用下，从A点运动到B点。下列说法正确的是
A．小球在B点的速度一定大于A点的速度   

B．A点的电场强度一定大于B点的电场强度 

C．小球在A点的电势能大于在B点的电势能
D．小球在A点的机械能大于在B点的机械能
5．如图所示，为远距离输电的示意图，变压器均为理想变压器，升压变压器[image: image14.wmf]1

T

的原、副线圈匝数比为[image: image15.wmf]1

k

，降压变压器[image: image16.wmf]2

T

的原、副线圈匝数比为[image: image17.wmf]2

k

。升压变压器原线圈两端接入一电压[image: image18.wmf]sin

m

uUt

w

=

的交流电源，用户的总电阻为[image: image19.wmf]R

（可视为纯电阻），输电线总电阻为[image: image20.wmf]2

r

，不考虑其他因素的影响，用户获得的电压[image: image21.wmf]U

为
[image: image226]A．[image: image22.wmf]2

2

2

2

12

2

m

kU

Rk

krRk

æöæö

ç÷ç÷

+

èøèø

   B．[image: image23.wmf]2
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C．[image: image24.wmf]2

2

2

2

2

1

2

2

m

kU

Rk

rRk

k

æö

æö

ç÷

ç÷

ç÷

+

èø

èø

   D．[image: image25.wmf]2
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二、选择题（每小题6分，共18分。每小题给出的四个选项中，都有多个选项是正确的。全部选对的得6分，选对但不全的得3分，有选错或不答的得0分 ）
6．物理学家通过对实验的深入观察和研究，获得正确的科学认知，推动物理学的发展。下列说法符合事实的是
A．普朗克提出了光子说，成功地解释了光电效应现象
B．卢瑟福用α粒子轰击[image: image26.wmf]14

7

N

获得反冲核[image: image27.wmf]17

8

O

，发现了质子
C．玻尔的原子理论成功地解释了氢原子光谱的实验规律
D．贝克勒尔通过对天然放射现象的研究，发现了原子中存在原子核
[image: image227]7．甲、乙两辆玩具小汽车同时同地沿同一条平直路面并排行驶，速度-时间图像如图所示。下列说法正确的是
A.甲车在0到
[image: image28.wmf]4s

内的平均速度大小为
[image: image29.wmf]4.5m/s


B.甲车启动的加速度大小为
[image: image30.wmf]2

1m/s


C. 
[image: image31.wmf]2s

末乙车位于甲车前方4m处
D. 
[image: image32.wmf]6s

时两车停在同一位置
8．一列沿[image: image33.wmf]x

轴传播的简谐横波在[image: image34.wmf]0

t

=

时的波形如图所示，已知振源振动的周期[image: image35.wmf]4s

T

=

，[image: image36.wmf]1m

x

=

 处的质点[image: image37.wmf]P

比[image: image38.wmf]3m

x

=

处的质点[image: image39.wmf]Q

先回到平衡位置，则下列说法中正确的是
[image: image228]A．该波沿[image: image40.wmf]x

轴负方向传播，波速为[image: image41.wmf]2m/s


B．质点[image: image42.wmf]P

经过[image: image43.wmf]3s

振动的路程[image: image44.wmf]0.3m


C．[image: image45.wmf]1s

t

=

时，质点[image: image46.wmf]Q

的速度方向和加速度方向相同
D．质点[image: image47.wmf]Q

在[image: image48.wmf]4.5s

t

=

时恰好位于波峰
第Ⅱ卷
注意事项：
1．用黑色墨水的钢笔或签字笔将答案写在答题纸上。
2．本卷共4题，共72分。
9．（18分）

[image: image229]（1）如图所示，平行金属板A、B在真空中水平正对放置，板长为
[image: image49.wmf]L

，分别带等量异号电荷。质量为
[image: image50.wmf]m

、电量为
[image: image51.wmf]q

的带正电的粒子（不计重力）以某一速度从
[image: image52.wmf]a

点垂直电场的方向射入电场，最后从
[image: image53.wmf]b

点射出，射出时速度大小为
[image: image54.wmf]v

，方向与初速度方向的夹角为
[image: image55.wmf]a

。则带电粒子在两极板间运动的时间
[image: image56.wmf]t

=            ，
[image: image57.wmf]a

、
[image: image58.wmf]b

两点间的电势差
[image: image59.wmf]ab

U

=               。
（2）在探究求合力的方法时，先将橡皮条的一端固定在水平木板上，另一端系上带有绳套的两根细绳。实验时，需要两次拉伸橡皮条，一次是通过两细绳用两个弹簧秤互成角度的拉橡皮条，另一次是用一个弹簧秤通过细绳拉橡皮条。

[image: image230]① 实验操作过程中，下列哪些说法是正确的______（填字母代号）。      

A．将橡皮条拉伸相同长度即可

B．弹簧秤、细绳、橡皮条都应与木板平行
C．用两弹簧秤同时拉细绳时两弹簧秤示数之差应尽可能大
D．拉橡皮条的细绳要长些，标记同一细绳方向的两点要远些
② 小组同学利用坐标纸记下了橡皮条的结点位置O以及两个弹簧秤拉力的大小和方向，如图所示，图中每一小格长度均代表0.5N，则F1与F2的合力大小为　      　N。（保留两位有效数字）
③实验过程中，保持橡皮条的结点位置O不动和弹簧秤的拉力[image: image60.wmf]1

F

的方向不变，使另一个弹簧秤从图示位置开始，沿顺时针方向缓慢转
[image: image61.wmf]53

o

角，关于弹簧秤示数[image: image62.wmf]2

F

的变化，下列结论正确的是         。（已知
[image: image63.wmf]sin530.8

=

o

）
A．逐渐增大    B．逐渐减小   C．先增大后减小
D．先减小后增大

（3）测量金属丝的电阻率的实验中，提供下列实验器材：
多用电表
金属丝
[image: image64.wmf]L

(已知其长度为
[image: image65.wmf]0

L

，直径为
[image: image66.wmf]D

，电阻未知)
电流表
[image: image67.wmf]1

A

(量程
[image: image68.wmf]10mA

，内阻
[image: image69.wmf]40

W

)
[image: image231]电流表
[image: image70.wmf]2

A

(量程
[image: image71.wmf]500A

m

，内阻
[image: image72.wmf]750

W

)
电压表
[image: image73.wmf]V

(量程
[image: image74.wmf]10V

，内阻
[image: image75.wmf]10k

W

)
保护电阻[image: image76.wmf]1

R

(阻值
[image: image77.wmf]100

W

)
滑动变阻器[image: image78.wmf]2

R

(总阻值约
[image: image79.wmf]20

W

)
电池[image: image80.wmf]E

(电动势
[image: image81.wmf]1.5V

，内阻很小)
开关[image: image82.wmf]S

及导线若干
①为了设计电路，先用多用电表的欧姆挡，粗测金属丝电阻，选择倍率为×10挡测量金属丝的电阻时，操作步骤正确，发现表头指针偏转角度很大，为了较准确地进行测量，应换到_________挡。如果换挡后立即用表笔连接待测电阻进行读数，那么缺少的步骤是___________，若补上该步骤后测量，表盘的示数如图，则该电阻的阻值是__________
[image: image83.wmf]W

。
②根据粗测的判断，设计一个测量金属丝电阻的电路，要求操作简便，又尽可能有较高的测量精度。请在答题纸的方框内画出实验电路图（金属丝的电阻为
[image: image84.wmf]x

R

已画在方框内），并将各元件字母代码标在该元件的符号旁。
[image: image232]10．（16分）光滑水平面上放着质量
[image: image85.wmf]2.5kg

A

m

=

的物块
[image: image86.wmf]A

与质量
[image: image87.wmf]1.5kg

B

m

=

的物块
[image: image88.wmf]B

，
[image: image89.wmf]A

与
[image: image90.wmf]B

均可视为质点，物块
[image: image91.wmf]A

、
[image: image92.wmf]B

相距
[image: image93.wmf]0

0.4m

L

=

，
[image: image94.wmf]A

、
[image: image95.wmf]B

间系一长
[image: image96.wmf]1.0m

L

=

的轻质细绳，开始时
[image: image97.wmf]A

、
[image: image98.wmf]B

均处于静止状态，如图所示。现对物块
[image: image99.wmf]B

施加一个水平向右的恒力
[image: image100.wmf]5N

F

=

，物块
[image: image101.wmf]B

运动一段时间后，绳在短暂时间内被拉断，绳断后经时间
[image: image102.wmf]0.6s

t

=

，物块
[image: image103.wmf]B

的速度达到
[image: image104.wmf]3m/s

t

v

=

。求：
（1）绳拉断后瞬间的速度
[image: image105.wmf]B

v

的大小；
（2）绳拉断过程绳对物块
[image: image106.wmf]B

的冲量
[image: image107.wmf]I

的大小；
（3）绳拉断过程绳对物块
[image: image108.wmf]A

所做的功
[image: image109.wmf]W

。
11．（18分）倾角为[image: image110.wmf]a

的光滑绝缘斜面如图所示，在相隔为[image: image111.wmf]d

的平行虚线[image: image112.wmf]MN

与[image: image113.wmf]PQ

间有大小为[image: image114.wmf]B

的匀强磁场，方向垂直斜面向下。一质量为[image: image115.wmf]m

，电阻为[image: image116.wmf]R

，边长为[image: image117.wmf]L

的正方形单匝纯电阻金属线框，在斜面上某点由静止释放，当[image: image118.wmf]cd

边刚进入磁场时，线框的加速度大小为[image: image119.wmf]a

，方向沿斜面向下；线框[image: image120.wmf]ab

边刚要离开磁场和[image: image121.wmf]cd

边刚进入磁场时，[image: image122.wmf]cd

边两端的电压相同。已知磁场的宽度[image: image123.wmf]d

大于线框的边长[image: image124.wmf]L

，不计空气阻力，重力加速度为[image: image125.wmf]g

。求：
[image: image233]（1）[image: image126.wmf]cd

边刚进入磁场时，线框中的电流方向；
（2）[image: image127.wmf]cd

边刚进入磁场时线框速度[image: image128.wmf]v

多大；
（3）线框通过磁场的过程中，线框中产生的热量[image: image129.wmf]Q

是多少。
12．（20分）国家重大科学工程项目“EAST超导托卡马克核聚变实验装置”实现了电子温度超过5000万度、持续时间达102秒的超高温长脉冲等离子体放电，这是国际托卡马克实验装置上电子温度达到5000万度持续时间最长的等离子体放电。该成果在未来聚变堆研究中具有里程碑意义，标志着我国在稳态磁约束聚变研究方面继续走在国际前列。“EAST”部分装置的简化模型：要持续发生热核反应，必须把温度高达几百万摄氏度以上的核材料约束在半径分别为[image: image130.wmf]1

r

和[image: image131.wmf]2

r

的两个同心圆之间的环形区域内，等离子体只在半径为[image: image132.wmf]1

r

的圆形区域内反应，环形区域存在着垂直于截面的匀强磁场。假设约束的核聚变材料只有氕核（[image: image133.wmf]1

1

H

）和氘核（[image: image134.wmf]H

2

1

），已知氕核（[image: image135.wmf]1

1

H

）的质量为[image: image136.wmf]m

，电量为[image: image137.wmf]q

，两个同心圆的半径满足[image: image138.wmf]21

(2+1)

rr

=

，只研究在纸面内运动的核子，不考虑核子间的相互作用，中子和质子的质量差异以及速度对核子质量的影响。
（1）两个氘核（[image: image139.wmf]H

2

1

）结合成一个氦核（[image: image140.wmf]3

2

He

）时，要放出某种粒子，同时释放出能量，写出上述核反应方程；
（2）核聚变材料氕核（[image: image141.wmf]1

1

H

）和氘核（[image: image142.wmf]H

2

1

）具有相同的动能[image: image143.wmf]k

E

，为了约束从反应区沿不同方向射入约束区的核子，求环形磁场区域所加磁场磁感应强度[image: image144.wmf]B

满足的条件；
（3）若环形磁场区域内磁场的磁感应强度为[image: image145.wmf]0

B

，氕核（[image: image146.wmf]1

1

H

）从圆心[image: image147.wmf]O

点沿半径方向以某一速度射入约束区，恰好经过约束区的外边界，求氕核（[image: image148.wmf]1

1

H

）运动的周期[image: image149.wmf]T

。
[image: image234]
2018年天津市十二区县重点学校高三毕业班联考（一）
物理试卷答案
第Ⅰ卷
一、选择题（每小题6分，共30分。每小题给出的四个选项中，只有一个选项是正确的）
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二、选择题（每小题6分，共18分。每小题给出的四个选项中，都有多个选项是正确的。全部选对的得6分，选对但不全的得3分，有选错或不答的得0分 ）
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第Ⅱ卷
9．（18分）
（1）
[image: image150.wmf]cos

L

v

a

，    
[image: image151.wmf]22

sin

2

mv

q

a

  （ 每空2分）
（2）①BD（2分，选对一个给1分，有错的或不选的得0分）；② 2.5（2分）；③D（2分）； 
①
[image: image152.wmf]1

´

，欧姆调零，50，（每空1分，共3分；其中第二个空能写出欧姆调零就给分，欧姆表读数不估读，有估读不给分）；②电路图分为两部分，控制电路为分压电路，测量电路为金属丝和电流表
[image: image153.wmf]2

A

串联，把电流表
[image: image154.wmf]1

A

作为电压表并在它们两端，然后再和保护电阻[image: image155.wmf]1

R

串联（本题共5分，其中画出分压电路给2分，测量电路完全正确给3分，其余全不得分）。
10．（16分）
(1)绳子断之后对B研究                                  另解
  对B应用动量定理  
[image: image156.wmf]B

B

t

B

v

m

v

m

Ft

-

=

   ①        
[image: image157.wmf]B

m

F

a

=

 
[image: image158.wmf]
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(2)绳子断之前对B应用动能定理                     (2)  另解
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对B应用动量定理                             
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绳对B的冲量大小为
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（3）
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评分标准：本题16分。第一问4分，①式3分,②式1分； 第二问6分，③式2分,④式2分,⑤式1分,⑥式1分； 第三问6分，⑦式3分，⑧式2分，⑨式1分。
另解评分标准：本题16分。第一问4分，①式3分，②式1分；  第二问9分，③式2分，④式3分，⑤式2分，⑥式1分，⑦式1分；  第三问3分，⑧式2分，⑨式1分。
11．（18分）
（1）由右手定则知 电流方向为
[image: image176.wmf]adcba

    
（2）由牛顿第二定律得   
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安培力的大小为      
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由闭合电路欧姆定律得  
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由法拉第电磁感应定律得
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（3）
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边进入磁场时，
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边两端电压为
[image: image185.wmf]4

3

BLv

U

=

                   ⑥
设
[image: image186.wmf]ab

边离开磁场时，线框的速度为
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边两端电压为
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由能量守恒定律得：
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  评分标准：本题18分。
第（1）问3分
第（2）问7分 其中①式2分，②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④式各1分，⑤式2分。
第（3）问8分 其中⑥式2分，⑦式1分，⑧式4分，⑨式1分
12.(20分) 
（1）两个氘核（[image: image193.wmf]H
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）结合成一个氦核（[image: image194.wmf]3
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He

）的核反应方程为

[image: image195.wmf]2231

1120

H+HHe+n

®

                 ①
（2）若氘核不从磁场中射出，则氕核一定不从磁场中射出。因此只要满足氘核不从磁场中射出即可。由几何关系得
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由洛伦兹力提供向心力得：
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有题意可知：
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解得：
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磁感应强度应满足的条件为  
[image: image200.wmf]2

4

1

k

mE

qr

B

>

  ⑥
[image: image235]（3）氕核（[image: image201.wmf]1
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）运动的轨迹如图所示，要使沿半径方向运动的氕核（[image: image202.wmf]1
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）恰好经过约束区的外边界，运动轨迹圆与磁场外边界圆相切。设这时轨迹圆的半径为
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洛伦兹力充当向心力，根据牛顿第二定律有
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氕核（[image: image207.wmf]1
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）在约束区做匀速圆周运动的周期
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氕核（[image: image209.wmf]1
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）在约束区中运动一次的时间
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氕核（[image: image211.wmf]1
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）在在反应区沿半径运动一次的时间
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氕核（[image: image213.wmf]1
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解得   
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评分标准：本题20分。第一问3分，①式3分；第（2）问9分，②

 = 3 \* GB3 ③式各3分，④

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 6 \* GB3 ⑥式各1分；第三问8分，⑦式2分，其余各式1分。
说明：①式写成
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同样给分，或写成  
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  写成
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  也可以。
欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
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